

## 香港屏山鄧氏宗祠簡史

一九九一年十一月廿一日

新界屏山鄧族，乃軒轅黃帝之後人，黃帝二十七世孫曼為商朝祖丁之少子，武丁時（約公元前一三五〇年）受封於河南省南陽郡之鄧縣，遂以鄧為姓，鄧氏一系源出於此。

迨至西漢平帝元始二年壬戌（公元二年），四十七世祖鄧禹出生，禹幼聰穎，好讀詩書，後佐東漢光武帝中興漢室，乙酉（公元二十五年）七月受封為大司徒，禹時年二十四歲，為東漢雲台二十八將之首，因居功至偉，後加封為高密侯，追封為元侯，子孫世代顯貴，故我鄧族宗祠門聯有「南陽承世澤、東漢啓勳名」之雋句。

禹之後代子孫昌盛，部份徙居於長江下游之江西吉安府吉水縣白沙里。迨至八十六世祖漢獻公（宋初官至承務郎）於開寶六年癸酉（公元九七三年）宦遊至廣東，樂廣土風俗之淳厚，遂定居於南雄珠璣巷，是為粵派一世祖，後其曾孫符協將漢獻公與其夫人秦氏合葬於元朗橫州丫髻山，墓曰「玉女拜堂」。

粵派四世祖符協公於宋熙寧二年己酉（公元一〇六九年）登進士第，授陽春縣令，權南雄倅，公精堪輿術，解官後，遊覽至今之新界元朗，慕山川之勝，遂卜居於岑田（今之錦田）桂角山下，築力瀛齋，聚朋講學，置書舍、書田，以資遠方來學之士。符協公辭世後，與淑人胡氏廖氏合葬於元朗橫州丫髻山，墓曰「仙人大座」。

粵派七世祖元禎公（被尊稱為屏山第一世祖）其後自錦田回東莞定居，辭世後，葬於東莞寶山。其子從光（萬里公）自岑田（錦田）遷居屏山，為屏山始祖。而公更是五大房（元禎（居屏山）、元亮（居錦田）、元和（居懷德、元英（居溫塘）、元禧（居福隆））之承嫡孫。其堂弟惟汲公（元亮公之子，娶宋公主趙氏，獲封稅院郡馬）辭世後與萬里公均葬於元朗坳頭山，墓曰「狐狸過水」。

元禎公後代分居於新界屏山、八鄉元崗、元朗大橋、馬田、廣東省寶安縣塘尾、東莞縣白濠、白石、白崗及、窩嶺，中山縣，台山等地。

屏山五世祖鄧馮遜公（粵派十一世祖）官至福建方伯（相當於現在之省長）為維繫族人，使有聚集之地並作祭祀、教育、習武藝等用途，於是倡建本屏山鄧氏宗祠，其興建時代為元朝，故此祠堂已有七百多年歷史。